

# “最有安全感的国家之一”底气何在？

新华社记者 熊丰 朱超

对于世界上任何国家民众来说，能够生活在一个和平没有战火、稳定并且安全的国家都是一件幸福事。近日，美国权威民调机构盖洛普发布《2021年全球法律与秩序报告》，根据居民对当地警察信心、对自身安全感以及盗窃、人身伤害或抢劫案件发生率等指标综合评价，中国得分高达93，位列全球第二，并已连续三年上升。此外，在盖洛普单独列出的“独走夜路感到安全”指数排名中，中国排名第三，91%的中国受访者认为独走夜路是安全的。

国家统计局调查也显示，2020年全国群众安全感为98.4%，在15个主要民生领域现状满意度调查中，全国居民对社会治安满意度达83.6%，位列第一。

统计数据与中国人民和来华外国人士居住、出行等日常生活方方面面的安全感受相互印证——中国，是世界上最安全的国家之一，平安中国正成为一张亮眼的“国家名片”。

新中国成立70多年来，中国共产党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。特别是党的十八大以来，我国社会建设全面加强，人民生活全方位改善，社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平大幅度提升，发展了人民安居乐业、社会安定有序的良好局面，续写了社会长期稳定奇迹。

反观一些西方国家，动辄打着“安全”“人权”的幌子在国际上指手画脚，但是面对

新冠疫情肆虐、经济衰退、种族矛盾等多重危机，却应对不力，国内政治撕裂、社会矛盾激化、暴力犯罪案件频发，民众基本人身安全得不到保障，越来越没有安全感。

良政善治，体现的是国家致力于实现治理体系和治理能力现代化的不懈努力。

完善社会治理体系，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，推动社会治理重心向基层下移，建设共建共治共享的社会治理制度，坚持和发展新时代“枫桥经验”，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体……以“基础实”护“百姓安”，夯实一个个基层基础的小平安，联结成整个国家和社会的大安全。“中国之治”生动彰显中国共产党领导和社会主义制度的优越性。

站在新的历史起点上，“平安”的内涵与外延也在不断丰富发展，人民群众对“平安”的需求，不仅指治安良好、犯罪率低，更拓展到衣食住行、网络安全、公平正义等社会生活各方面。

“十四五”规划纲要明确提出，“统筹发展和安全，建设更高水平的平安中国”。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，我们继续统筹好发展和安全两件大事，全面贯彻落实总体国家安全观，平安中国建设必将助推“中国之治”迈向新的境界，续写“两大奇迹”新的篇章。

(新华社北京11月26日电)

# 学习贯彻党的十九届六中全会精神 中央宣讲团在山西宣讲

新华社太原11月26日电(记者 李紫薇)26日，学习贯彻党的十九届六中全会精神中央宣讲团在山西宣讲，中央宣讲团成员、中央组织部分管日常工作的副部长姜信治作宣讲报告。

在26日上午的宣讲报告会上，姜信治围绕学习贯彻习近平总书记在党的十九届六中全会上的重要讲话和全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，从深刻认识党的十九屆六中全会和新的历史决议的重大意义，深刻认识党的百年奋斗的初心使命和重大成就，深刻认识中国特色社会主义新时代的历史性成就和历史性变革，深刻认识党的百年奋斗的历史意义和历史经验、在新的赶考之路上继续考出好成绩等四个方面，运用权威数据、鲜活资料，结合山西实际，进行了系统阐述和深刻讲解。重点从党的百年奋斗历史经验和十八大以来的理论创新、实践变革等方面阐释了确立“两个维护”的决定性意义。

报告会以电视电话会议形式召开，山西省主、分会场2万余人参加了报告会。

26日下午，姜信治赴中国宝武太钢精密带钢有限公司进行宣讲，与干部职工代表座谈交流互动，对大家关心的问题现场解答阐释。

▼这是11月26日拍摄的埃及首都开罗以南的弯曲金字塔上空的星轨(轨迹为多张照片堆栈)。

弯曲金字塔位于埃及首都开罗以南约35公里的代赫舒尔古埃及皇家墓地，是埃及第四王朝法老萨夫罗所建，有着4500多年历史，由于从底座至顶部存在两个不同的坡度，因此被称为弯曲金字塔。

新华社记者 隋先凯 摄

## 弯曲金字塔上空的星轨



# 山西规模以上原煤产量连续3个月超亿吨

新华社太原11月23日电(记者 梁晓飞)山西省统计局日前发布数据显示，10月份山西规模以上原煤产量10275.2万吨，同比增长5.2%，已连续3个月产量超亿吨。

山西省能源局有关负责

人表示，10月份以来，山西煤炭日均产量保持在330万吨以上。截至11月21日，山西已为14个省市区供应电煤2187万吨。目前，山西省生产矿井正在满负荷生产，预计全年煤炭产量有望突破12亿吨。

此外，山西全力保障省内发电企业用煤，大力推进发电供热企业签订煤炭中长期合同。截至目前，山西省内发电供热企业补签中长期合同4314万吨，全年共签订中长期合同11557万吨，覆盖率达100%。

# “十四五”期间，生态环境领域立法将有这些“大动作”

新华社北京11月25日电(记者 高敬)近年来，生态环境领域的法律体系不断完善，未来还将有哪些“大动作”？生态环境部法规与标准司司长别涛25日说，“十四五”期间，要加强重点领域立法，填补立法空白，并积极配合立法机关开展环境法典编纂的相关工作。

在生态环境部当天举行的新闻发布会上，别涛介绍，“十三五”以来，环境保护法、长江保护法等13部法律，《排污许可管理条例》《建设项目环境保护管理条例》等17部行政法规完成了制定或修订。修订、发布了673项国家生态环境标准。生态环境损害赔偿制度改革工作全面开展，截至今年11月，全国各地共办理了7600余件生态环境赔偿案件，涉及赔偿金额超过90亿元。

别涛表示，“十四五”期间，我国将加强重点领域立法，填补立法空白。将按计划推动黄河保护、噪声污染

防治、气候变化应对、生态环境监测等重点领域法律法规的制定或修订，加快构建与美丽中国目标相适应的生态文明法律法规体系。同时，推动生态文明体制改革相关立法。

他介绍，生态环境部将配合立法机关积极开展环境法典编纂的研究论证，科学整合生态环境领域的立法，构建源头严防、过程严管、责任追究的生态环境保护制度体系，推动环境治理体系和治理能力现代化。

此外，要完善严惩重罚制度。积极推动行政责任、刑事责任和民事责任协同适用，构建以行政责任为主、刑事责任和民事责任配合适用的法律责任体系，不断完善企业事业单位生态环境保护主体责任。进一步创新法律责任承担方式，有序扩大“双罚制”、按日计罚、信用惩戒等惩处机制的适用范围，积极探索生态修复、连带赔偿等新型法律责任承担机制。